

Министерство сельского хозяйства Российской Федерации
Технологический институт-филиал ФГБОУ ВПО
«Ульяновская ГСХА им.П.А.Столыпина»

отделение среднего профессионального образования

ГЛОСАРИЙ ПО ПРОФЕССИОНАЛЬНОМУ МОДУЛЮ
ПМ 04. СОСТАВЛЕНИЕ И ИСПОЛЬЗОВАНИЕ БУХГАЛТЕРСКОЙ
ОТЧЕТНОСТИ
МДК 04.02 ОСНОВЫ АНАЛИЗА БУХГАЛТЕРСКОЙ ОТЧЕТНОСТИ
программы подготовки специалистов среднего звена по специальности
38.02.01. Экономика и бухгалтерский учет (по отраслям)
(базовая подготовка)

Составитель: А.В. Демидова, преподаватель отделения среднего профессионального образования Технологического института – филиала ФГБОУ ВПО «Ульяновская ГСХА им. П.А. Столыпина»

Димитровград 2014г

Актив — одна из двух частей бухгалтерского баланса, в которой отражаются внеоборотные и оборотные активы.

Активами считаются хозяйственные средства, контроль над которыми организация получила в результате свершившихся фактов ее хозяйственной деятельности и которые должны принести ей экономические выгоды в будущем.

Активы внеоборотные (долгосрочные) — совокупность имущественных ценностей предприятия, многократно участвующих в процессе его хозяйственной деятельности и переносящих на продукцию использованную стоимость частями

Активы оборотные (текущие) — совокупность имущественных ценностей предприятия, обслуживающих текущий хозяйственный процесс и полностью потребляемых в течение одного операционного (производственно-коммерческого) цикла.

Активы материальные — группа активов предприятия, имеющих вещественную (материальную) форму. В группу материальных активов входят: основные средства; незавершенное строительство; оборудование, предназначенное к монтажу; производственные запасы сырья и материалов; запасы товаров; объем незавершенного производства; запасы готовой продукции, предназначенной к реализации.

Активы финансовые — группа активов предприятия, находящихся в форме наличных денежных средств и различных финансовых инструментов, принадлежащих предприятию. К этой группе активов относят: денежные активы и их эквиваленты в национальной и иностранной валюте; дебиторскую задолженность; краткосрочные и долгосрочные финансовые инвестиции предприятия.

Анализ финансовой отчетности - процесс, при помощи которого оценивают прошлое и текущее финансовое положение и результаты деятельности организации.

Аудит бухгалтерской отчетности — независимая проверка бухгалтерского учета и финансовой (бухгалтерской) отчетности организаций и индивидуальных предпринимателей (аудируемых лиц).

Аффилированные лица – физические и юридические лица, способные оказывать влияние на деятельность юридических и (или) физических лиц, осуществляющих предпринимательскую деятельность.

Баланс-брутто – бухгалтерский баланс, показатели в котором (статьи баланса) приведены без вычета регулирующих статей и оборотов. Данная разновидность баланса используется только для научных исследований, совершенствования информационных Функций бухгалтерского баланса.

Баланс бухгалтерский заключительный – 1) бухгалтерский баланс, составляемый При ликвидации организации; 2) годовой баланс, составляемый по итогам работы за год.

Баланс бухгалтерский начальный – первый бухгалтерский баланс организации, составленный в начале ее деятельности или в начале нового отчетного периода.

Баланс вступительный – данные заключительного баланса за прошлый год, перенесенные в таблицу баланса за текущий год в графе «на начало года».

Баланс инвентарный – баланс, который составляется только на основе инвентаризации, итог которой фиксирует величину актива. бухгалтер, вычитая кредиторскую задолженность, определяет величину средств, вложенных собственником.

Баланс индивидуальный – баланс, отражающий деятельность только одной организации.

Баланс книжный – баланс, который составляют на основе данных бухгалтерского учета (главной книги) без предварительной их проверки путем инвентаризации.

Баланс консолидированный – объединение балансов юридически самостоятельных, но взаимосвязанных в экономическом и финансовом отношениях организаций.

Баланс ликвидационный – бухгалтерский отчетный баланс, характеризующий имущественное состояние организации на дату прекращения им своего существования как юридического лица, составляемый ликвидационной комиссией после завершения расчетов с кредиторами и утверждаемый учредителями (участниками) организации или органом, принявшим решение о ликвидации организации.

Баланс-нетто – бухгалтерский баланс, включающий в себя числовые показатели за вычетом регулирующих величин, которые должны раскрываться в пояснениях к бухгалтерскому балансу и отчету о прибылях и убытках. такой баланс позволяет определить имущественно-финансовое положение организации, например при ее приватизации.

Баланс сальдовый – бухгалтерский баланс, содержащий данные об остатках (сальдо) по счетам бухгалтерского учета на определенную дату.

Баланс санлируемый – аудиторский баланс, который составляется в случаях, когда организация приближается к банкротству, в оценке, отличной от принятой при составлении текущих балансов.

Баланс финансовых ресурсов и затрат – баланс, который комплексно характеризует финансовые и кредитно-денежные отношения на региональном и федеральном уровнях. охватывает полный состав финансовых ресурсов, каналов их распределения, хозяйствующих субъектов, создающих и расходующих финансовые ресурсы на территории региона. воспроизводит последовательные стадии движения финансовых ресурсов.

Бухгалтерский баланс — форма бухгалтерской отчетности. Способ экономической группировки состава и размещения ресурсов хозяйствующего субъекта, включаемых в актив баланса, и юридических источников их формирования.

Бухгалтерская (финансовая) отчетность — информация о финансовом положении экономического субъекта на отчетную дату, финансовом результате его деятельности и движении денежных средств за отчетный период, систематизированная в соответствии с требованиями, установленными федеральным законом от 06.12.2011 г. № 402-ФЗ "о бухгалтерском учете" (вступает в силу с 1 января 2013 г.).

Бухгалтерская прибыль (убыток) представляет собой конечный финансовый результат (прибыль или убыток), выявленный за отчетный период на основании бухгалтерского учета всех хозяйственных операций организации и оценки статей бухгалтерского баланса по правилам, принятым нормативными правовыми актами по бухгалтерскому учету.

Бухгалтерский учет — упорядоченная система сбора, регистрации и обобщения информации в денежном выражении об имуществе, обязательствах организации и их движении путем сплошного, непрерывного и документального учета всех хозяйственных операций.

Бухгалтерская служба — структурное подразделение организации, на которое возложены функции ведения учетной работы.

Валовая прибыль представляет собой разницу между выручкой от реализации продукции, работ, услуг и их себестоимостью.

Валюта баланса – итоговая строка по активу и пассиву

Вертикальный (структурный) анализ – проводится в целях определения структуры итоговых финансовых показателей, т.е. Выявления удельного веса отдельных статей отчетности в общем итоговом показателе (выявление влияния каждой позиции на результат в целом).

Внеоборотные активы — активы организации, которые в соответствии с правилами бухгалтерского учета относятся к основным средствам, нематериальным активам, доходным вложениям в материальные ценности и другим активам, включая расходы, связанные с их строительством (незавершенное строительство) и приобретением.

Внешнее управление - процедура банкротства, применяемая к должнику в целях восстановления его платежеспособности

Внутреннее финансирование - использование тех финансовых ресурсов, источники которых образуются в процессе финансово-хозяйственной деятельности организации. Примером таких источников могут служить чистая прибыль, амортизация, кредиторская задолженность, резервы предстоящих расходов и платежей, доходы будущих периодов.

Внешнее финансирование - использование денежных средств, поступающих в организацию из внешнего мира.

Внутренняя отчетность — используемая для нужд управления организации система сбора информации в денежном и натуральном измерении о фактах хозяйственной деятельности, влияющих на финансовые, производственные и технологические показатели.

Выручка от продажи — доходы от обычных видов деятельности, от продажи продукции и товаров, поступления, связанные с выполнением работ, оказанием услуг.

Годовая бухгалтерская отчетность — отчетность, которая составляется за отчетный год. Отчетным годом является период продолжительностью 12 месяцев; в России он начинается 1 января и кончается 31 декабря календарного года включительно.

Государственная помощь – средства, переданные из бюджетов всех уровней на возвратной или безвозвратной основе на финансирование текущих и инвестиционных расходов в форме бюджетных кредитов, субсидий, трансфертов.

Готовая продукция – это изделия и полуфабрикаты, полностью законченные обработкой, соответствующие действующим стандартам или техническим условиям, принятые на склад или заказчиком (покупателем), а также выполненные работы и оказанные услуги.

Горизонтальный (временной) анализ – сравнение каждой позиции отчетности с предыдущим периодом, что позволяет выявить тенденции изменения статей баланса или их групп и на основании этого исчислить базисные темпы роста (прироста).

Дебиторская задолженность – сумма долгов, причитающаяся организации от дебиторов (физических и юридических лиц, являющихся покупателями продукции, работ, услуг).

Деловая репутация (гудвилл) – нематериальный актив, определяемый как разность между ценой, уплаченной при покупке предприятия как единого имущественного комплекса, и стоимостью его чистых активов в рыночной оценке.

Денежное обязательство — обязанность должника уплатить кредитору определенную денежную сумму по гражданско-правовому договору и (или) по иным основаниям, предусмотренным Гражданским кодексом Российской Федерации.

Денежные активы — совокупная сумма денежных средств предприятия находящихся в его распоряжении на определенную дату и представляющих собой его активы в форме готовых средств платежа (т.е. в форме абсолютной ликвидности).

Денежный поток – множество распределенных во времени выплат (оттоков и поступлений – притоков) денежных средств, понимаемых в широком смысле.

Денежные средства — деньги в кассе и средства на счетах в банке (банках), которыми организация может свободно распоряжаться.

Динамический анализ – анализ позволяющий выявить тенденции изменения отдельных статей собственного и заемного капитала или их групп, входящих в состав бухгалтерской отчетности.

Добавочный капитал – капитал, который является одним из источников собственных средств организации. для бухгалтерского учета добавочного капитала в России предназначен синтетический счет 83 «Добавочный капитал». начисление добавочного капитала отражается проводками по кредиту этого счета, а использование – по дебету.

Документация бухгалтерского учета - совокупность материальных носителей информации. Составляется экономическими субъектами по установленным правилам в ходе ведения ими бухгалтерского учета.

Должник — гражданин, в том числе индивидуальный предприниматель, или юридическое лицо, оказавшиеся неспособными удовлетворить требования кредиторов по денежным обязательствам и (или) исполнить обязанность по уплате обязательных платежей в течение срока, установленного настоящим Федеральным законом.

Достоверность бухгалтерской отчетности — степень точности данных бухгалтерской отчетности, которая позволяет компетентному пользователю делать на ее основе правильные выводы о результатах деятельности экономических субъектов и принимать основанные на этих выводах решения.

Доходные вложения в материальные ценности – вложения организации в часть имущества, здания, помещения, оборудование и другие ценности, имеющие материальновещественную форму и предоставляемые организацией за плату во временное владение и пользование для получения дохода.

Доходы организации — увеличение экономических выгод в результате поступления активов (денежных средств, иного имущества) и/или погашения обязательств, приводящее к увеличению капитала этой организации, за исключением вкладов участников (собственников имущества).

Заемный капитал, заемные финансовые средства — привлекаемые для финансирования развития предприятия на возвратной основе денежные средства и другое имущество. Все формы заемного капитала, используемого предприятием, представляют собой его финансовые обязательства, подлежащие погашению в предусмотренные сроки.

Залог – один из основных способов обеспечения обязательства, представляющий собой договор между должником (залогодателем) и кредитором (залогодержателем), в силу которого залогодатель передает залогодержателю определенное имущество, за счет которого последний может удовлетворить свои требования в случае неисполнения обязательства.

Затраты на производство — часть расходов организации, связанных с производством продукции, выполнением работ, оказанием услуг.

Инвестиционной деятельностью считается деятельность организации, связанная с приобретением земельных участков, зданий и иной недвижимости, оборудования, нематериальных активов и других внеоборотных активов, а также их продаж; с осуществлением собственного строительства, расходов на научно-исследовательские, опытно-конструкторские и технологические разработки; с осуществлением финансовых вложений (приобретение ценных бумаг других организаций, в том числе долговых, вклады в уставные (складочные) капиталы других организаций, предоставление другим организациям займов и т.п.)

Информация экономическая — совокупность сведений, характеризующих экономическую сторону производства. Объекты хранения, передачи и преобразования.

Информация, сопутствующая бухгалтерской отчетности, — дополнительная информация, которую организация может представлять, если исполнительный орган считает ее полезной для заинтересованных пользователей при принятии экономических решений.

Капитал — накопленный путем сбережений запас экономических благ в форме денежных средств и реальных капитальных товаров, вовлекаемый его владельцами в экономический процесс, как инвестиционный ресурс и фактор производства, с целью получения дохода. Это вложения собственников и прибыль, накопленная за все время деятельности организации.

Капитализация — перевод вновь сформированных доходов (или определенной их части) в капитал. Наиболее распространенными операциями капитализации

доходов являются: капитализация чистой прибыли (направление определенной ее части на производственное развитие); капитализация чистого денежного потока от инвестиций (его реинвестирование); капитализация суммы депозитного процента (его направление на прирост депозитного вклада); капитализация и другие.

Капитал собственный – капитал, вложенный владельцем компании; в условиях акционерного общества – акционерный капитал. рассчитывается как разница между совокупными активами фирмы и ее обязательствами.

Капитал уставный – 1) зафиксированный в уставе акционерного общества его исходный, начальный капитал в денежном измерении, образуемый за счет выручки от продажи акций, частных вложений учредителей, государственных вложений; 2) статья баланса, предназначенная для обобщения информации о состоянии и движении уставного капитала (складочного капитала, уставного фонда) организации. остаток по данной статье баланса должен соответствовать размеру уставного капитала, зафиксированному в учредительных документах организации.

Капитализированная прибыль характеризует ту ее сумму, которая направлена на финансирование прироста активов организации

Капитальные вложения — инвестиции в основные средства, в том числе затраты на новое строительство, расширение, реконструкцию и техническое перевооружение действующих организаций, приобретение машин, оборудования, инструмента, инвентаря, проектно-изыскательские и другие затраты.

Конвергенция – *здесь*: процесс сближения моделей бухгалтерского учета, выражающийся фактически в сближении систем национальных стандартов с мсфо.

Конкурсные кредиторы — кредиторы по денежным обязательствам, за исключением граждан, перед которыми должник несет ответственность за причинение вреда жизни и здоровью, а также учредителей (участников) должника — юридического лица по обязательствам, вытекающим из такого участия.

Конкурсное производство - процедура банкротства, применяемая к должнику, признанному банкротом, в целях соразмерного удовлетворения требований кредиторов.

Консолидированная (сводная) отчетность - система показателей, отражающих финансовое положение на отчетную дату и финансовые результаты за отчетный период группы взаимосвязанных организаций {группы).

Кредиторы — лица, имеющие права требования к должнику по денежным обязательствам, уплате задолженности по обязательным платежам, выплате выходных пособий и оплате труда данным лицам, работающим по трудовому договору, в том числе контракту.

Кредиторская задолженность — вид обязательств, характеризующих: 1) сумму долгов, причитающихся к уплате организацией в пользу других юридических и физических лиц в результате хозяйственных взаимоотношений с ними; 2) счета, причитающиеся к получению в связи с поставками в кредит или оплатой в рассрочку.

Ликвидность баланса - степень покрытия обязательств организации ее активами, срок превращения которых в денежную форму соответствует сроку погашения обязательств.

Маржинальная прибыль характеризует сумму чистого дохода от операционной деятельности (валового дохода организации от этой деятельности, уменьшенного на сумму налоговых платежей за счет него) за вычетом суммы переменных затрат.

Материально-производственные запасы – активы, используемые в качестве сырья, материалов и т. п. при производстве продукции, предназначенной для продажи (выполнения работ, оказания услуг), приобретаемые непосредственно для перепродажи, а также используемые для управленческих нужд организации.

Мировое соглашение - процедура банкротства, применяемая на любой стадии рассмотрения дела о банкротстве в целях прекращения производства по делу о банкротстве путем достижения соглашения между должником и кредиторами.

Мораторий — приостановление исполнения должником денежных обязательств и уплаты обязательных платежей, срок исполнения которых наступил до даты его введения

Наблюдение - процедура банкротства, применяемая к должнику в целях обеспечения сохранности имущества должника, проведения анализа финансового состояния должника, составления реестра требований кредиторов и проведения первого собрания кредиторов

Национальные счета - совокупность балансовых таблиц и методов их составления, обеспечивающая формирование официальной статистической информации о валовом внутреннем продукте и других макроэкономических показателях.

Незавершенное производство - продукция (работы), не прошедшая всех стадий (фаз, переделов), предусмотренных технологическим процессом, а также изделия неукомплектованные, не прошедшие испытания.

Нематериальные активы – нематериальные активы представляют собой активы организации, не имеющие физической, осязаемой формы. К ним могут быть отнесены результаты интеллектуальной деятельности и иные объекты интеллектуальной собственности (исключительные права на них), приобретенные и (или) созданные налогоплательщиком, используемые в производстве продукции (выполнении работ, оказании услуг) или для управленческих нужд организации в течение длительного времени (продолжительностью свыше 12 месяцев).

Несостоятельность (банкротство) — признанная арбитражным судом или объявленная должником неспособность должника в полном объеме удовлетворить требования кредиторов по денежным обязательствам и (или) исполнить обязанность по уплате обязательных платежей (далее — банкротство).

Нераспределенная прибыль — конечный финансовый результат, полученный по итогам деятельности организации за отчетный год. Характеризует увеличение капитала за отчетный год и весь период деятельности организации (накопление капитала за этот период).

Оборотные активы - раздел бухгалтерского баланса, в котором отражаются запасы, дебиторская задолженность, финансовые вложения, денежные средства и другие активы, срок обращения (погашения) которых менее 12 месяцев или обычного операционного цикла, если он превышает 12 месяцев.

Обязательства – оформленные договором гражданско-правовые отношения, в силу которых одна сторона обязана совершить в пользу другой стороны определенные действия или воздержаться от определенных действий.

Объект анализа - то, на что направлен анализ: финансовое состояние, или финансовые результаты, или деловая активность организации и т.д.

Обязательные платежи — налоги, сборы и иные обязательные взносы в бюджет соответствующего уровня и во внебюджетные фонды в порядке и на условиях, которые определяются законодательством Российской Федерации.

Основные средства – совокупность ценностей, имеющих материально-вещественную форму, используемых в качестве средств труда для производства и реализации товаров (выполнения работ, оказания услуг) или для управления организацией в течение периода, превышающего 12 месяцев, или обычного операционного цикла, если он превышает 12 месяцев.

Остаточная стоимость основных средств – разница между первоначальной стоимостью и суммой амортизации, начисленной за период их эксплуатации.

Отложенное налоговое обязательство – часть отложенного налога на прибыль, которая должна привести к увеличению налога на прибыль, подлежащего уплате в бюджет в следующем за отчетным или в последующих отчетных периодах.

Отложенный налоговый актив – часть отложенного налога на прибыль, которая должна привести к уменьшению налога на прибыль, подлежащего уплате в бюджет в следующем за отчетным или в последующих отчетных периодах.

Отчетная дата — дата, по состоянию на которую организация должна составлять бухгалтерскую отчетность.

Отдельный баланс — система показателей, которая формируется подразделением организации и отражает его имущественное и финансовое положение на отчетную дату для нужд управления организацией, в том числе - составления бухгалтерской отчетности.

Отчетный период - период, за который организация должна составлять бухгалтерскую отчетность (ПБУ 4/99), —.месяц, квартал, год;

Отчет о движении денежных средств — одна из составляющих бухгалтерской отчетности. Характеризует наличие, поступление и расходование денежных средств в организации в отчетном периоде.

Отчетность бухгалтерская первичная – отчетность, которая составляется по данным текущего учета организации.

Отчетность бухгалтерская (финансовая) консолидированная – отчетность корпоративной группы, условно представленной как единое предприятие. Составляется материнской компанией по специальным правилам, предусматривающим исключение инвестиций в капитал дочерних компаний и результатов взаимных операций между членами корпоративной группы.

Отчетность внутренняя – отчетность, которая формируется для целей оперативного и общего управления организацией.

Отчетность налоговая – развернутый расчет налоговой базы на отчетную дату в соответствии с нормативными актами, регулирующими налоговые платежи организаций.

Отчетность сводная – отчетность, составляемая вышестоящими организациями, органами статистики по территориальному принципу и экономическим отраслям путем построчного суммирования показателей первичной отчетности организаций.

Отчетность сегментарная – совокупность данных из системы бухгалтерского учета, позволяющих получить представление о деятельности организации в разрезе

. **Отчетность финансовая** – свод взаимосвязанных показателей, выраженных в денежных единицах, которые характеризуют финансовое состояние и финансовые результаты деятельности организации за отчетный период, а также текстовые пояснения к этим показателям.

Оценочные резервы – резервные фонды, созданные для покрытия вероятных рисков организации.

- **Оценочное обязательство** - обязательство организации с неопределенной величиной и (или) сроком исполнения. Оно признается при соблюдении следующих условий:

Отчет о финансовых результатах — одна из составляющих бухгалтерской отчетности. Характеризует финансовые результаты деятельности организации за отчетный период.

Отчет об изменениях капитала – отчет, отражающий изменения в собственном капитале организации, произошедшие за период, и показывающий, как рассчитана сумма собственного капитала в балансе.

Отчетный сегмент — операционный или географический сегмент, информация о котором подлежит обязательному раскрытию в бухгалтерской отчетности или в сводной бухгалтерской отчетности.

Пассив — одна из двух частей бухгалтерского баланса, в которой отражаются собственные и привлеченные пассивы, в пассиве аккумулируются источники средств организации, возникшие в результате выполнения своих обязательств.

Пассивы — совокупность обязательств, предполагающих возникновение задолженности организации вследствие ее хозяйственной деятельности, расчеты по которой приводят к оттоку средств.

План счетов бухгалтерского учета — схема регистрации и группировки фактов хозяйственной деятельности (активов, обязательств, финансовых, хозяйственных операций и др.) В бухгалтерском учете. Содержит наименования и номера систематических счетов (счетов первого порядка) и субсчетов (счетов второго порядка).

Положение (стандарт) по бухгалтерскому учету (пбу) — нормативный документ второго уровня системы нормативного регулирования бухгалтерского учета. Обобщает принципы и базовые правила ведения бухгалтерского учета, содержит основные понятия, относящиеся к отдельным участкам учета, возможные бухгалтерские приемы, а также требования к раскрытию информации в бухгалтерской отчетности. Пбу утверждается министерством финансов российской федерации.

Постоянные налоговые обязательства — сумма налога, которая приводит к увеличению налоговых платежей по налогу на прибыль в отчетном периоде.

Потребленная прибыль — та которая направлена на финансирование прироста активов организации,

Прибыль (убыток) есть положительная (отрицательная) разница между доходами организации, понимаемыми как приращение совокупной стоимостной оценки ее активов, сопровождающееся увеличением капитала собственников, и ее расходами, понимаемыми как снижение стоимостной оценки активов, сопровождающееся уменьшением капитала собственника, за исключением результатов операций, связанных преднамеренным изменением этого капитала.

Прибыль бухгалтерская — положительная разница между признанными доходами и затратами, отнесенными к отчетному периоду.

Прибыль от реализации продукции, товаров, работ, услуг - результат хозяйствования по основной производственно-сбытовой деятельности организации.

Прибыль от реализации имущества — это доход от продажи изношенных или неиспользуемых видов основных фондов и нематериальных активов, а также излишне закупленных ранее запасов сырья, материалов и некоторых других видов материальных ценностей, уменьшенный на сумму затрат организации в процессе обеспечения их реализации.

Прибыль от прочих операций («доходы от прочих операций») - сальдо между полученными доходами и понесенными расходами по этим операциям.

Прочие поступления — доходы, отличные от доходов по обычным видам деятельности.

Прочие расходы — расходы, отличные от расходов по обычным видам деятельности.

Промежуточная бухгалтерская отчетность — бухгалтерская отчетность; составляется нарастающим итогом сначала года за период менее года.

Публичная бухгалтерская отчетность - бухгалтерская отчетность организации, открытая для всех пользователей.

Расчет финансовых (аналитических) коэффициентов — расчет соотношений между отдельными позициями отчета и определение их взаимосвязей.

Расходы организации - это уменьшение экономических выгод вследствие выбытия активов и / или уменьшения капитала организации (исключая уменьшение вкладов по решению участников).

Расходы будущих периодов — расходы, произведенные в данном отчетном периоде, но относящиеся к будущим отчетным периодам. Если бы они не были оплачены заранее,

Расходы коммерческие — статья формы № 2 «отчет о прибылях и убытках», которая отражает затраты, связанные со сбытом продукции в производственной сфере.

Расходы по обычным видам деятельности – расходы, связанные с изготовлением и продажей продукции, приобретением и продажей товаров, а также расходы, осуществление которых связано с выполнением работ, оказанием услуг.

Расходы управленческие – затраты, не связанные непосредственно с производственным процессом, например на обслуживание, организацию финансово-хозяйственной деятельности и управление на уровне организации в целом.

Реальное банкротство. - полная неспособность предприятия восстановить в предстоящем периоде свою финансовую устойчивость и платежеспособность в силу реальных потерь используемого капитала.

Реальная прибыль характеризует размер номинально полученной ее суммы, скорректированный на темп инфляции в соответствующем периоде.

Резерв по сомнительным долгам – вид оценочных резервов, сумма, вычитаемая из дебиторской задолженности организации, не погашенной в сроки, установленные договором, и не обеспеченной соответствующими гарантиями при составлении бухгалтерского баланса.

Резервный капитал – часть собственного капитала организации, образуемая за счет ежегодных отчислений от прибыли. Служит для социального развития организации, покрытия потерь, выплаты дивидендов и пополнения капитала в случаях недостаточности получаемой прибыли.

Руководитель должника — единоличный исполнительный орган юридического лица, а также иные лица, осуществляющие в соответствии с федеральными законами деятельность от имени юридического лица без доверенности.

Рентабельность является относительным показателем эффективности бизнеса.

Рентабельность - способность организации получить достаточно прибыли, чтобы сохранить вложенный капитал и привлечь новый.

Рентабельность — относительный показатель, определяемый как отношение прибыли к одному из показателей функционирования организации

Себестоимость продукции, работ и услуг — выраженные в денежной форме затраты всех видов ресурсов: основных фондов, природного сырья, материалов» топлива и энергии, труда, используемых непосредственно в процессе изготовления продукции и выполнении работ, а также для совершенствования условий производства.

Статистическая отчетность - 1) организационная форма наблюдения за процессами и явлениями в экономике страны; 2) совокупность показателей, содержащихся в первичных отчетах, которые подлежат заполнению субъектами отчетности по утвержденным методикам.

Статья бухгалтерской отчетности - числовой показатель бухгалтерского баланса, отчета о прибылях и убытках и других форм бухгалтерской отчетности. Статьи могут объединяться в группы статей, в разделы.

Стратегический финансовый анализ - процесс изучения влияния факторов внешней и внутренней среды на результативность осуществления финансовой деятельности организации с целью выявления особенностей и возможных направлений ее развития в перспективном периоде.

Структурный анализ представляет совокупность методов исследования структуры

Субъект анализа - человек, занимающийся аналитической работой и подготавливающий аналитические отчеты (записки) для руководства, т.е. аналитик.

Текущая деятельность — основная деятельность, направленная на получение дохода, а также иная деятельность организации, которая не относится к инвестиционной и финансовой деятельности.

Текущий налог на прибыль – налог на прибыль (текущий налоговый убыток) за каждый отчетный период, который должен признаваться в бухгалтерской отчетности в качестве обязательства, равного сумме неуплаченной величины налога.

Техническое банкротство - состояние неплатежеспособности предприятия, вызванное существенной просрочкой его дебиторской задолженности.

Товары – материальные ценности, предназначенные для продажи.

Трендовый (динамический) анализ – основан на сравнении каждой позиции отчетности за ряд лет и определении тренда, т.е. основной тенденции динамики показателя без учета случайных влияний и индивидуальных особенностей отдельных периодов.

Умышленное банкротство - преднамеренное создание (или увеличение) руководителем или собственником предприятия его неплатежеспособности; нанесение ими экономического ущерба предприятию в личных интересах или в интересах иных лиц; заведомо некомпетентное финансовое управление.

Условное обязательство – последствие условного факта, которое в будущем с высокой степенью вероятности приведет к уменьшению экономических выгод организации.

Условный актив – последствие условного факта, которое в будущем с высокой степенью вероятности приведет к увеличению экономических выгод организации.

Учетная политика организации — совокупность способов ведения бухгалтерского учета — первичного наблюдения, стоимостного измерения, текущей группировки и итогового обобщения фактов хозяйственной деятельности.

Фиктивное банкротство - заведомо ложное объявление предприятием о своей несостоятельности с целью введения в заблуждение кредиторов для получения от них отсрочки (рассрочки) выполнения своих кредитных обязательств или скидки с суммы кредитной задолженности

Финансовая деятельность — деятельность, приводящая к изменениям в собственном и заемном капитале организации в результате привлечения средств, за исключением кредиторской задолженности.

Финансовая устойчивость предприятия – это определенное состояние счетов предприятия, гарантирующее его постоянную платежеспособность.

Финансовое оздоровление - процедура банкротства, применяемая к должнику в целях восстановления его платежеспособности и погашения задолженности перед всеми кредиторами в соответствии с утвержденным арбитражным судом графиком погашения задолженности.

Финансово-промышленная группа — совокупность юридических лиц, полностью или частично объединивших свои материальные и нематериальные активы на основе договора о создании финансово-промышленной группы в целях технологической или экономической интеграции для реализации инвестиционных и иных проектов и программ, направленных на повышение конкурентоспособности и расширение рынков сбыта товаров и услуг, повышение эффективности производства, создание новых рабочих мест.

Финансовое положение организации (предприятия) — обобщающий показатель размещения и использования средств (активов) и источников их формирования (собственного капитала и обязательств, то есть пассивов).

Финансовое состояние - уровень сбалансированности отдельных структурных элементов активов и капитала организации, а также уровень эффективности их использования.

Финансовое состояние абсолютной и нормативной устойчивости — отсутствие неплатежей и причин их возникновения, отсутствие нарушений внутренней и внешней финансовой дисциплины.

Финансовое состояние неустойчивое — характеризуется наличием нарушений финансовой дисциплины (задержки в оплате труда, использование временно свободных собственных средств резервного фонда и фондов экономического стимулирования и пр.),

перебоями в поступлении денег на расчетные счета и в платежах, неустойчивой рентабельностью, невыполнением финансового плана, в том числе по прибыли.

Финансовое состояние кризисное — характеризуется кроме признаков неустойчивого финансового состояния наличием регулярных неплатежей, по которым степень кризисного состояния может квалифицироваться следующим образом: первая степень (наличие просроченных ссуд банкам и просроченной задолженности поставщикам за товары); вторая степень (наличие, кроме того недоимок в бюджеты); третья степень (наличие, кроме того, задержек в (шлите труда и других неплатежей по использованным документам), которая граничит с банкротством.

Финансовый анализ - часть экономического анализа, представляющая собой систему определенных знаний, связанную с исследованием финансового положения организации и ее финансовых результатов, складывающихся под влиянием объективных и субъективных факторов, на основе данных финансовой (бухгалтерской) отчетности; процесс исследования финансового состояния и результатов финансовой деятельности организации с целью выявления резервов повышения ее рыночной стоимости и обеспечения эффективного развития.

Финансовый риск – это риск, связанный с возможным недостатком средств для выплаты по кредитам и займам. Возрастание финансового риска характеризуется повышением финансового рычага.

Финансовый рычаг определяется степенью использования заемных средств для финансирования различных активов.

Центр доходов — центр ответственности, руководитель которого отвечает за получение доходов, но не несет ответственности за издержки.

Центр затрат — центр ответственности, руководитель которого отвечает лишь за производственные затраты.

Центр инвестиций — центр ответственности, руководитель которого не только контролирует затраты и продукты, но и следит за эффективностью использования инвестированных в него средств.

Центр прибыли — центр ответственности, руководитель которого отвечает одновременно как за доходы, так и за затраты.

Чистая прибыль – прибыль, доступная к распределению собственниками.

Чистая прибыль на акцию – чистая прибыль за вычетом дивидендов на привилегированные акции, деленная на средневзвешенное число обыкновенных акций (их эквивалентов) в обращении.

Чистые активы – стоимостная оценка имущества организации после формального или фактического удовлетворения всех требований третьих лиц. в первом случае ведется по балансовым оценкам, т. е. по данным отчетного бухгалтерского баланса, во втором случае– по рыночным оценкам.

Чистый денежный поток — нетто-результат поступлений и платежей от текущей деятельности. На основании данных о величине и динамике этого показателя в их сочетании с другой информацией могут быть сделаны выводы относительно способности организации создавать денежные средства в результате своей основной деятельности в размере и сроки, необходимые для расчета по обязательствам и осуществления инвестиционной деятельности.

Эмиссионный доход – доход акционерного общества, образующийся за счет разности цены всех акций, если рыночный курс акций при их размещении выше номинальной стоимости акций.

Эквиваленты денежных средств — высоколиквидные вложения, которые имеют короткий срок обращения и могут быть обращены в денежные средства без существенной потери в сумме,

Экономический анализ - система специальных знаний, связанная с исследованием экономических процессов и явлений в их взаимосвязи, складывающихся под влиянием объективных и субъективных факторов.

Эффект финансового рычага - показатель отражающий уровень дополнительной прибыли при использовании заемного капитала называется